近年来,平定县岔口乡红岭村整合闲置土地,发展特色种植,不仅实现了土地增值、农民增收,也带动了村集 体经济壮大。今年,村里尝试种植麒麟西瓜,如今西瓜喜获丰收——

"好日子就像瓜瓤一样甜"

炎炎夏日,正值西瓜成熟上市 的季节,平定县岔口乡红岭村的12 亩旱地麒麟西瓜也进入采收期。瓜 田里,一个个油亮圆润的麒麟西瓜 '隐藏"在绿油油的瓜藤中,长势十 分喜人,吸引了不少游客前来采摘。

"和普通西瓜相比,麒麟西瓜 营养丰富、甜度高、口感细腻,是这 几年市场上的'宠儿'。不过,这种 瓜对生长环境的要求很高,好在我 们村海拔高、日照时间长、昼夜温 差大,挺适合种植麒麟西瓜。"红岭 村党支部书记、村委会主任赵锴元 笑着说,"第一年试种麒麟西瓜就 能获得丰收,村民们挺高兴。 年,咱村集体经济估计还能壮大, 好日子就像瓜瓤一样甜。

村民看护、游客采摘,瓜田里 处处洋溢着欢声笑语。不过,早年 间红岭村人的脸上,却没这么多笑 容。远离市区的红岭村是个农业 村,村民靠种地为生。近年来,年 轻人纷纷外出打工谋生,村里的部 分土地无人耕种。如何才能把这 些土地变成增收的良田? 红岭村 支村"两委"外出考察学习、召开大



会,经村民讨论、表决后,确定了特 色种植的发展思路。

谋定即动。2022年,红岭村 流转土地,支村"两委"带头开垦 土地。很快,红岭村就整理土地 近700亩,并利用其中一部分土地 葫芦、红薯、 茄子等。后来, 红岭村还把这些 土地分成若干60多

种上了西红

柿、黄瓜、西

平方米的小块,供市民或单位"认

"发展特色种植以来,村里人 忙了起来,有的整修田间路,有的 代种农作物,还有的修建食堂。可 以说,只要大家手脚勤快,就不缺 营生干。"赵锴元说,"去年暑假,村 里光接待学校的青少年、幼儿园的 儿童,就有两三千人次。今年,估 计人数会更多。" 为了丰富特色种植的品种,今

年春天,红岭村将目光瞄 准生长周期短、见效

快的麒麟西瓜。 "第一年试种麒 麟西瓜,大伙

> 儿没有经 验。因此, 在管护上 村民格外 用心。整地 翻耕的时 候,土壤翻耕 深度最好在30

厘米左右;播种 时,要合理控制播种 密度;麒麟西瓜不吃水,瓜田只要 不干,最好别大量浇水。"说起对麒 麟西瓜的管护,赵锴元滔滔不绝, "这种有花纹的麒麟西瓜,是红瓤 的;那种没有花纹的,是黄瓤的。 因为是第一年种瓜,技术方面还不 成熟,亩产估计有四五千斤。按照 西瓜每斤卖两块钱来算,一亩地收 人能有小一万元。虽然这个收入 不算很多,但比种玉米强多了。

麒麟西瓜喜获丰收,不少游客 慕名而来。毕素英是矿区一所幼 儿园的老师。不久前,她带领孩子 们来到红岭村采摘西瓜。"孩子们 走出课堂、亲近自然,在田间学习 农耕文化,在劳动中体会收获的乐 趣。大家通过动手采摘,体会到了 种地的不容易,今后会更加珍惜他 人的劳动成果。"毕素英说。

"为了提高市场竞争力,我们 还做了礼盒和标签,通过给西瓜 梳妆打扮',提升经济价值。"赵锴 元说,"下一步,村里还将继续完善 基础设施,丰富种植品种,努力走 出一条以农促旅、以旅带农的乡村 (张泉东)

盛夏,郊区西南舁乡一块块梯田错 落有致。阳光透过枝叶,照在一个个身披 "防护服"的苹果上,果香弥漫的果园让人 沉醉。"老铁们,这里就是俺家的果园,嘎 啦苹果、早富士苹果再有一个月就成熟 咱们的苹果已经开始接受预订啦,大 伙儿有意向就私信联系我。苹果成熟后 大家可以人园采摘,也可以留下收货地址 让俺们给您快递直发……"8月1日晌午 刚过,日头还很毒,西南异乡霍树头村小 马果园的主人马俊杰拿起手机开始录制 小视频上传抖音、快手平台,为枝头的苹 果线上吆喝。

今年32岁的马俊杰是西南舁乡年轻 果农的代表。与传统果农不同的是,他 喜欢"尝鲜"——带头应用新技术、带头 钻研新品种、带头尝试"新零售" 列新的尝试,也让他家的8亩多果园效 益稳步增长。"我家果园的苹果不仅口感 好,而且个头大、卖相佳,一些精品级的 苹果还在树上时就被订购一空了。"马俊

种好苹果有啥诀窍? 马俊杰没有急 着回答,径直带记者往果园里走。他一边 走一边说:"俺们这儿海拔高、昼夜温差 大,适合种果树。但这里也是出了名的干 旱,水分蒸发快,果树容易受旱。"为了解 决土壤干旱、水分蒸发快的问题,马俊杰 和乡里种果树的前辈学到了一个一举两 -给土壤穿"防晒服"

田间的地上,铺着一张张草席。 俊杰掀开草席,露出了草席下的玉米秸 秆。"我管这个办法叫生物覆盖,铺在草 席下的秸秆腐烂后可以变成有机肥直接 还田,草席可以有效减少水分流失。此 举既能保墒,又增加了土壤肥力。"马俊

除了从前辈那儿学来的"土办法", 马俊杰的果园里还有不少"黑科技"-软体集雨窖、太阳能驱鸟器、驱虫灯、反 一块长约3米、宽约2米的长方 形银白色"毯子"铺在田间,"毯子"中间 有几个渗水口。"这块'毯子'是集雨面, 中间是镂空的,下面是一个小型水窖。 下雨的时候,雨水经过集雨面就可以收 集到水窖中。水窖里储存的雨水,在天 旱时可派上了大用场。"马俊杰说。太阳 能驱鸟器能模拟鸟类天敌叫声驱赶鸟 类,防止鸟类啄坏苹果;驱虫灯运用光、 波、色、味四种诱杀方式杀灭害虫,大大 减少了杀虫剂的使用:反光膜在苹果接 近成熟阶段能增加果实接受光照的面 积,让苹果颜色均匀、糖度提高……"黑 科技"助力下,小马果园里的变化令人欣 喜:苹果的个头均匀、色泽光亮,残次果 占比大大降低,产量稳中有升。

果园管护上引入新设备的同时,马俊 杰不忘逐步推进果树品种"上新"。这几 年,他陆续淘汰了一批老果树,为果园引 进了秦脆、瑞香红、维纳斯黄金等新品 马俊杰说,最近几年全乡面临的果树 树龄老、果树品种老的问题在自家果园也 存在,为了减少这些因素对果园发展的

制约,他一直在寻找适宜本地种植的 新品种,"品种丰富点,游客采摘时选 择空间也能更大"

除了努力为市民打造近郊的 采摘乐园,热衷尝试新事物的马俊 杰还率先"触网"销售苹果——让 手机成了"新农具"、网上带货成了 "新农活"。"去年,果园一半左右的 苹果是通过线上渠道销售的,我们也 积累了不少线上的回头客。今年,我 方面要改进发货包装,防止苹果在运 输途中受到磕碰,一方面要在苹果成熟 时多招几个人帮我采收、发货,让发货速度再快点儿。"马俊杰说。 (郭鑫璐)

多元聚合力 共建"幸福圈"



夏日,郊区河底镇北庄村村民活 跃的身影随处可见:文化广场上,老 人们坐在一起闲聊,小孩嬉笑玩闹; 农家书屋里,几位村民正在读书;便 民服务中心,村民在窗口询问工作人 员民事代办相关事项……"这些年, 我们加强乡村治理,提升乡村治理效 能,村民的幸福感不断提升。我相 信,只要全村人拧成'一股绳',心往 一处想,劲往一处使,就一定能让'幸福圈'更大。"北庄村党总支书记、村 委会主任邓海文说

北庄村总面积约5.43平方公里, 常住人口700余人。近年来,北庄村 以党建为引领,积极发挥"党建+"在 乡村治理中的作用。同时,北庄村还 加强基础设施建设,打造便民服务中 心、文明实践会客厅、农家书屋等阵 地,成立志愿队伍,组织文化活动,提 升服务群众水平,多举措让乡村治理 "活"起来。

"提升乡村治理效能的关键是党 建引领。我始终认为,一个村只有组 建起一支群众认可的党员干部队伍, 才能带领村民过上好日子,治理出和 谐稳定的发展环境。"邓海文说。为 此,北庄村支村"两委"班子成员带头 加强理论学习,不断提升思想政治觉 悟,努力把学习成果转化为全面推进 乡村振兴实际成效。同时,北庄村推 行党员积分管理制度,调动党员争先 创优的积极性,将按期交党费、积极 学习理论知识、参加村里组织的活动

等内容纳入党员积分管理制度中,调 动党员更主动、更持续、更投入地参 与到基层治理中来。

凝聚村民合力是提升乡村治理 效能的重要措施。2022年,北庄村紧 抓阵地建设提档升级这条主线,打造 了占地3000多平方米的党群服务中 心和党群教育中心。这两大阵地包含 便民服务中心、文明实践会客厅、学雷 锋志愿服务站等一个个小阵地。其 中,便民服务中心是让北庄村村民连 连称赞的"幸福站"。便民服务中心 设立了临时救助、养老医疗、计生奖 扶等窗口,村民根据需求来到指定窗 口登记申办,村里的代办员或村干部 会统一上报相关单位帮助村民办理。 便民服务中心打通了乡村便民服务 '最后一公里"

一个个阵地"活"起来,一颗颗文 明实践的"种子"撒向北庄村各个角 落,融入村民日常生活。"目前,我们 成立了5支文明实践志愿服务队, 队员有57人。志愿服务队由村里的 党员干部、网格员、退役军人等组成, 常态化开展村民喜闻乐见的文明实 践活动,帮助村民解决困难,让村民 感觉到'志愿服务就在身边'。"北庄 村村委委员胡振花介绍,"村里还会 不定期开展倡导移风易俗的宣传活 动。每年春节假期,村里有划旱船、 抬花轿、媒婆说媒、猪八戒背媳妇等 民俗表演,丰富村民的精神文化生

果农引领果园增效